

**Вопросы истории и культуры
северных стран и территорий**

**Historical and cultural problems
of northern countries and regions**

Научные статьи

УДК 94(470.13)

**Коллекция С.Е. Мельникова в архиве Санкт-Петербургского
института истории Российской академии наук.
Публикация документов.
Часть 1***

Мацук М.А.¹

Аннотация. В работе публикуются документы из коллекции археографа XIX века С.Е. Мельникова, собранные им в разных районах Коми края. Эти документы хранятся в архиве Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук (бывший архив Археографической комиссии Российской империи). Документы были скопированы мною в основном во время моей работы по сбору источников для подготовки кандидатской и докторской диссертаций.

Ключевые слова: документы, Археографическая комиссия Российской империи, С.Е. Мельников, Коми край, конец XVI – начало XVIII вв.

*Публикация подготовлена в рамках реализации государственного задания ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

**Collection of S.E. Melnikov in the archive of the St. Petersburg
Institute of History of the Russian Academy of Sciences.
Publication of documents.
Part 1**

Matsuk M.A.¹

Abstract. The work publishes documents from the collection of the 19th century archaeographer S.E. Melnikov, collected by him

in different regions of the Komi region. These documents are stored in the archives of the St. Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences (former archive of the Archaeographic Commission of the Russian Empire). The documents were copied by me mainly during my work on collecting sources for the preparation of my candidate and doctoral dissertations.

Keywords: documents, Archaeographic Commission of the Russian Empire, S.E. Melnikov, Komi region, late 16th – early 18th centuries.

¹Мацук Михаил Александрович, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, главный редактор научного журнала «Вопросы истории и культуры северных стран и территорий». ул. Коммунистическая, 26, 167000, г. Сыктывкар, Российская Федерация.

Matsuk Mikhail Aleksandrovich. Dr. Sci. (History), Chief Researcher of Institute of Language, Literature and History of Komi Science Center of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences, Editor-in-Chief of the scientific journal "Historical and cultural problems of northern countries and regions". Kommunisticheskaia str., 26, 167000, Syktyvkar, Russian Federation.

E-mail: michailmatsuk@rambler.ru

© **М.А. Мацук**

За пределами Республики Коми находится значительное количество документов, относящихся к истории Коми края периода феодализма (XV – XVIII века). Они попали в архивохранилища, в которых в настоящее время сохраняются, разными путями. Одним из них была поисковая деятельность археографов первой половины XIX столетия. Краткое изложение такой деятельности и формирование коллекций Археографической комиссии Российской империи, связанных с историей Европейского Севера России в целом и Коми края, в частности, приведено в статье Л.С. Прокофьевой [4]. Одним из

собирателей документов был С.Е. Мельников. В нескольких районах Коми края он нашел документы, хронологически относящиеся к периоду с конца XVI века до 1730-х годов. Эти документы он передал в Археографическую комиссию Российской империи. Была создана специальная коллекция документов, названная именем собирателя – Собрание С.Е. Мельникова. В настоящее время эта коллекция хранится в архиве Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук. Ей выделен отдельный фонд – № 82. Всего в этом фонде 241 единица хранения. Все дела (единицы хранения) очень маленькие – содержат от 1 до нескольких листов.

Во время работы по сбору источников для подготовки кандидатской и докторской диссертаций (вторая половина 1970-х – 1980-е гг.) я работал в указанном архиве, где скопировал ряд документов, в том числе и из этой коллекции. Несколько документов XVI века я опубликовал в статье в журнале «Вопросы истории и культуры северных стран и территорий» [3] и отдельной монографии [2].

В данной статье я публикую документы коллекции С.Е. Мельникова хронологически относящиеся к концу XVI века и XVII веку.

№ 1

**Расписка Терентия Савельева сына Чечюева сысольским
целовальникам и крестьянам о получении с них денег.
4 октября 1596 года.**

Подлинник на одном листе.

(Л. 1) Се аз Терентей Савельев сын Чечюева Шожемские волости вычегжанин дал есми отпись сысольским целовальником Ивану Иванову сыну Бусу да Морозу Онтипину сыну и с товарищи, да сысольским крестьяном Ждану Козьмину сыну Попову да Селивану Петрову сыну, да Ермоле Иванову сыну, да Семену Григорьеву сыну Пелмегову и всем крестьяном Сысольские волости в том, что дядя мой, Василей Офонасьев сын Чючюев навозил с Москвы царскую грамоту судимую во 104 (1596 – М.М.) году на имя судьям Леонтью Васильеву сыну Межатскому да Федору Иванову сыну Попову, да Собанке Гришеву на Сысольских крестьян на Ждана Козьмина сына, да

на Ермолу Иванова сына с товарищи на целовальников в переходных деньгах в Сибирской службе в Березовской, что был дядя мой на службе с воеводою со князем Петром с Ывановичем Горчяковым и князь Петр Горчяков послал дядю моего с отпусками в Москву. И яз Терентей у сысолич взял за своего дядю за Василья за Московский выезд переходного 3 рубли денег. А по грамоте дяди своего по Васильеве в Московском езде и в судецкой волоките и в пошлинах и во всех убытках по той грамоте помирился. В том яз сысоличем в дяди своего место и отпись дал. И впредь мне и моему дяде Василью по той грамоте в переходных деньгах и в московской волоките и в убытках и в судецкой [волоките] пошлинах и дела нет, что яз, Терентей по дядине грамоте в дяди своего место Васильево изцем (исцом – М.М.) яз стоял и в очищенье от своего дяди Василья, яз, Терентий, убытка нам в том деле впредь к сысоличам не привезть. В том им и отпись дал.

А на то послух Григорей Осупов сын Попов, да Осип Данилов сын Тоссин? Жожерцкие волости вычегжаны.

А отпись писал Ондронко Григорьев сын Попов.

Лета 7105 (1596 – М.М.) году октября в 4 день //

(Л. 1 об.) Послух Гришка руку приложил.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 2. Опубликовано: Мацук М.А. Новые документы по истории Коми края XVI столетия в фондах Архива Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. № 2 (46), 2019. С. 12 – 13; Мацук М.А. Коми край в XVI столетии: история, анализ источников, публикация документов. Сыктывкар, 2021. С. 165 – 166.

№ 2

Рядная запись о выполнении ямской гоньбы.

1598 год.

Подлинник на одном листе.

(Л.1) Се аз Михайла Федоров сын сыселетин да яз Собина Васильев сын сысолетин, что бил на нас челом на Москве государеву дьяку Ивану Похомееву Ужгинской

полусошки Федор Васильев сын по челобитной и в санех и в рогожах, и в ужищах в 8 рублех и в 7 алтынех. И приехав нам на Пыелдинской ям и с теми с целовальниками з Гаврилом с Ывановым, да с Федором Кнезевым будет сани привезли, и нам в тех санех и в ужищех и в рогожах счестись по государову крестному целованью. А будет сани провезли, а мы не станем считатца в тех санех и в рогожах, и в ужищах. И на нас взяти по сей рядной записи 8 рублев 7 алтын по челобитной и московская волокита и проесть. А в волоките и в проести, что государь укажет.

А на то послуши: Полымской жилец Семейка Григорьев сын Морозов да Ортемей Сафронтеев сын, новые прямые Сибирские дороги вож.

А запись писал Ивашка Васильев сын. Лета 7106 (1598 – М.М.) году. //

(Л. 1 об.) К сей записе Собинка руку приложил.

К сей записе Михалка руку приложил.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 3. Опубликовано: Мацук М.А. Новые документы по истории Коми края XVI столетия в фондах Архива Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. № 2 (46), 2019. С. 13 – 14; Мацук М.А. Коми край в XVI столетии: история, анализ источников, публикация документов. Сыктывкар, 2021. С. 166.

№ 3

**Мировая запись сысольских крестьян об учиненном ими между собою расчете в ямских и земских доходах и расходах за 1596 и 1597 годы.
29 апреля 1599 года.**

Подлинник на 2-х листах.

(Л. 1) Се аз прошлые целовальники Иван Офонасьев сын Нахлупа с Пыелдина да яз Максим Павлов сын Елохин ис Кибры, да Федор Онтипин сын с Межадора, да яз Ортем Данилов сын Дулев, да яз Гаврило Иванов сын Мишаков, да яз Яков Олферьев сын Кинев, да яз Мороз Онтипин сын с Визенги,

да яз Иван Иванов сын Бус, да яз Павел Григорьев сын с Вильгорта и во всех крестьян место Сысольские земли помирились есме промеж себя полюбовно по государеве цареве и великого князя Бориса Федоровича всеа Руси грамоте по счотной за два года за прошлые за 104-й (1596 – М.М.) да за 105-й (1597 – М.М.) год во всякой ямской издержке тех прошлых дву годов в прогонех и в харчех, и в гибелех и в палых лошадах. А что яз Иван Нахлупа, Пыелдинской целовальник 104-го (1596 – М.М.) году да яз Гаврило Мишаков 105-го (1597 – М.М.) году целовальник привозили с Москвы в нынешнем во 107-м (1599 – М.М.) году государеву грамоту счотную своею одною волостью Пыелдинскою на всю Сысольскую землю за те прошлые за два года за 104-й (1596 – М.М.) и за 105-й (1597 – М.М.) год во всякой ямской [издержке] [прош]лых дву годов по своим по ямским книгам в прогонех и в харчех, и в гибелех, и во всякой ямской издержке и в том мы, пыелдинские прошлые целовальники яз Иван Нахлупа, да яз Гаврило Мишаков, со всею Сысольскою землею по государеве грамоте и по своим по ямским книгам, не ходя на счот и смирились полюбовно со всею Сысольскою землею с целовальники и со крестьяны. Да в том нам и дела нет прошлым пыелдинским целовальником Ивану Нахлупе да и мне Гаврилу и в крестьян своих пыелдинских место до всеа Сысольские земли во всяких в годовых в денежных доходах и в расходах во всем на все по государеве грамоте смирились за оба года за 104-й (1596 – М.М.) и за 105-й (1597 – М.М.) год. А нам кибричам по тому ж до пыелдинцов и до Середние и до Нижние трети дела нет во счете ни в чем в ямском и в земском деле в доходе и в розходе за оба года прошлые за 104-й (1596 – М.М.) и за 105-й (1597 – М.М.) год и в прежних в шестиных (?) деньгах во всем на все сми // (Л. 2) лею (?) вместе ужгичам по начету с одново с платити. А что у нас в тех прошлых в дву годех во 104-м (1596 – М.М.) и во 105-м (1597 – М.М.) году заимочных ямских и волосных кабал, и по тем нам по прошлым кабалам миреных годов друг от друга дела нет.

На то послуши: Пыелдинские волости церковной диак Максим Олександров сын да пыелдинские крестьяне Филипей Иванов сын Лузянин, да Родион Степанов сын Песегов, да Киберские волости церковной диак Исая Григорьев сын Попов, да Вотчинские волости церковной и Межадорской дьячек Федор Ермолин сын да Федор Григорьев сын Пархач, да Селиван Петров сын с Межадора, да Ибовские волости крестьян Федор

Дмитреев сын Шошун, да Ибовской церковной диячек Офонасей Петров сын Стучилов, да Пажгинской церковной диячек Власей Игнатъев сын, да Шошкинские волости церковной диячек Семен Козмин сын Попов, да Ерофей Степанов сын из Шошок.

Мировую записал Сысольской земский диячек Ондрюша Тихонов сын Иконников. Лета 7107 (1599 – М.М.) апреля в 29 день. //

(Л. 1 об. – 2 об.) Послух Максимко Александров сын // ... руку приложил.

Послух Фетька Ермолин руку приложил.

Послух Семенка руку приложил.

Послух Ярунка Стефанов сын руку приложил.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 4. Опубликовано: Мацук М.А. Новые документы по истории Коми края XVI столетия в фондах Архива Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. № 2 (46), 2019. С. 14 – 16; Мацук М.А. Коми край в XVI столетии: история, анализ источников, публикация документов. Сыктывкар, 2021. С. 166 – 167.

№ 4

**Посыльная запись целовальников и крестьян
Сысольской земли Ивану Иванову сыну Бусу
и Ивану Тимофиеву сыну Носу
в отвозе ими денег (дани и оброка) в Москву.
6 декабря 1600 года.**

Подлинник на двух листах. Без начала.

(Л. 1) [Сысольск]ие земли пять целовальников Ермола Иванов сын ..., [да] яз Гаврило Парфеньев сын, Пыелдинской, да яз ..., Киберской, да яз Игнатей? Игнатъев сын Некрасов, Ибовской, да яз Осип Савельев сын, Устьсысольской да сысольские крестьяне: яз Нифонт Сергиев сын Моравьев, да яз Филип Иванов сын [Лу]зянин, да яз Ондрон Григорьев сын Попов, да яз Селиван Петров сын, с Межадора, да яз Семен Григорьев сын Пелмегов, да яз Родион Степанов сын [Пе]сигов, да яз Григорей Юрьев сын Габов, да яз Давыд Онтипин сын, с

Межадора, [да] яз Карп Вофонасьев сын Габов, из Кибры, да яз Федот Романов сын Суворовых, да яз Василей Козьмин сын Шмыря, да яз Степан Иванов сын Ватаманов, да яз Тимофий Макаров сын Тима, да яз Третьяк Трофимов сын Лупегов, да яз Хабар Селиванов сын, да яз Оверя Данилов сын, да [яз] Сидор Федоров, з Гарьи, да яз Иван Федоров сын Ившок, да яз Павел Григорьев сын, с Вильгорта и во всех сысольских крестьян место наняли есми и послали к Москве всею Сысольской землею Ивана Иванова сына Буса, да Ивана Тимофиева сына Носа. Ехати им к Москве з государевою царевою и великого князя Бориса Федоровича всеа Руси с казною з Сысольские земли везти им к Москве государевы дани и оброку 101 рубль, да с Ужгинские волости 9 рублев 8 алтын 2 деньги. И едучи им, данным посыльщиком // (Л. 2) государевых царевых и великого князя Бориса Федоровича всеа Руси данных и оброчных денег не истерять никоторым своим безумием, развие сильные руки. И доехав им, нашим посыльщиком к Москве и заплатити государю царю и великому князю Борису Федоровичю всеа Руси в казну з Сысольские земли государевы дани и оброку 101 рубль, а с Ужгинские волости 9 рублев 8 алтын 2 деньги. И в том им отписи данные платежные привезсти по прежнему к Сысольской земли и к Ужгинской волости и отдать отписи Сысольским целовальником. А найму есми целовальники и миром дали им обоим Иваном Ивану Бусу да Ивану Носу по 5 рублев. А за тем им наймом жыти на Москве месяц. А как пройдет месяц, ино им имати месечина по тому ж наемному розсчету. А за тем наймом и вперед и назад ехати на своих подводах. Да с ними мы целовальники корму послали земских денег на данной у все? и на земской расход 6 рублев. Да им же нашим данным посыльщиком за нашим наймом бити челом и плакаться государю царю и великому князю Борису Федоровичю всеа Руси по нашим по мирским по трем челобитным о наших о мирских нуждах: о ямском приказном бережатоле (?), да на вычегжан в удорских деньгах в кабальных, да на Ужгу в данном отвозе в подможных деньгах, да в четвертом деле им же данным посыльщиком бити челом и плакаться государю на ябедника на Вахруша Гонева и отписка мирская на него на Москве положити перед бояры перед каков государевых. А понадобятца им, данным посыльщиком, на Москве на земской расход деньги, ино им займовать. А в том отчет дать

целовальником и миру. А нам тот долг в их по сыску выкупать всем целовальником и миру. В том мирском долгу не выдавать.

Посыльную писал Сысольский земской дьячек Ондрюш Тихонов.

Лета 7109 (1600 – М.М.) декабря в 6 день. //

(Л. 1 об.) К сей посыльной целовальник Еρμο[лай] руку приложил.

А без указу государева царева и великого князя Бориса Федоровича всеа Руси им, данным посыльщиком, с Москвы не съехати. О всяких наших земских нуждах по трем нашим по мирским челобитным и по отписке на Гонева бити челом и плакаться государю накрепко и неоплошно и не ложно перед миром. И в государевых в данных и в оброчных деньгах и в том во всем в мирском деле по них данных посыльщиках взята у нас в мир порука с поручною записью.

А поручки по Иване Бусе Филип Иванов сын Лузянин, а по Иване Носе Никольской священник Василей Иванов сын Сакуля да его Иванов Носов сын Угрим. А поручная запись у целовальника у Ермолы Иванова сына на стану на Вотче.

К сей посыльной Ондронко Григорьев руку приложил. //

(л. 2 об). К сей посыльной Киберской дьячек Исачко Григорьев... ? своих место руку приложил.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 6. Опубликовано: Мацук М.А. Новые документы по истории Коми края XVI столетия в фондах Архива Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. № 2 (46), 2019. С. 16 – 18; Мацук М.А. Коми край в XVI столетии: история, анализ источников, публикация документов. Сыктывкар, 2021. С. 167 – 168.

№ 5

Поручная запись сысольских и еренских посадских людей по сысольском целовальнике Ермолае Иванове о явке его на срок в г. Еренск с приходо-расходными книгами за восемь лет.

1601 г., мая 5.

Подлинник на 1 листе.

(Л. 1) Се аз Родион Степанов сын Песегов да яз Федот Романов сын Сидоровых, да яз Тимофей Филипьев сын Лузянин, да яз Костентин Марков сын Югов, да яз Терентей Родионов сын Просужего всех пятеро нас сысоличи, да яз Федор Обросеев сын Старцов, да яз Богдан Тихонов сын с Еренского, да яз Фома Игнатъев сын портной швец, да яз Гуляй Тимофеев сын, да яз Харитон Дмитриев сын Березницкой, все пятеро с Еренского посадцкие люди, да яз Пятой Иванов сын Корняков с Вычегоцкого плеса, да яз Вычегоцкой целовальник Иван Семенов сын з Голяшевы горы поручились есми по государеву цареву и великого князя Бориса Федоровича всеа Русии наказу Лукияну Васильеву (сыну) Олександрова по Сысольском целовальнике по Ермоле Иванове сыне с Вотчи в том, что ему, Сысольскому целовальнику Ермоле Иванову за нашу поруку стать з Сысольские земли собрав прошлых осьми годов зборными з доходными з данными книгами и с расходными книгами и с памятьми и с клочки со всякими сполна прошлых осми годов против государева наказа все сыскав накрепко доход и расход земской. И с тем со всем сполна з доходом т с розходом стать Ермоле на Еренском городке 109-го (1601 – М.М.) году перед Лукою Александровым тотчас, как Лука с Выми на Еренской приедет. А будет тогда целовальник Ермола на Еренском перед Лукою Александровым сам не ста(не)т и книг доходных и розходных не поставит прошлых осми годов з Сысольские земли и в том пеня государя царя и великого князя Бориса Федоровича всеа Русии на нас на порутчиках которое нас порутчик в лицах на том и порука во всем и прогоны сполна. На то послух Плесовских волостей дьячок Ондрей Внифатьев сын Протодияконов да Яков Микитин сын Тентюков. Писал Сысольской земли дьячок Ондрюш Тихонов лета 7109-го (1601 – М.М.) мая в 5 день.

(Л. 1 об.) Послух Ондрей Внифатьев руку приложил.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 7.

№ 6

**Приемная роспись о взятии денежных доходов с
Сысольских волостей и Ужгинской волости.
26 мая 1603 года**

Подлинник на 1 листе

(Л. 1) Лета 7111-го (1603 – М.М.) мая в 26 день по государеву цареву и великого князя Бориса Федоровича всеа Русии указу диак Федор Янов взял в государеву цареву и великого князя Бориса Федоровича всеа Русии казну в Новгородцкую четь ис Казанского дворца в тех денег место , что взято Вымского уезда с волостей на нынешней на 111-й год и вышли за Сибирские хлебные запасы: с волости с Сысолы с 404 дворов за соболи и за белку, и за бобры, и за городовое и за засечное, и за емчужное дело, и за рыбные ловли, и за бобровые гоны, и за всякие угодыя 70 рублей 12 алтын пол-6 (5,5 – М.М.) деньги. Да с волости с Ужги с 37 дворов за соболи ж, и за белку, и за бобры, и за городовое и за засечное, и за емчужное дело, [и за рыбные ловли],и за бобровые гоны 6 рублей 11 алтын 2 деньги. Да августа в 26 день у посыльщика у Васьки Степанова на нынешней ж на 111-й год денежных доходов достальных недоплатных денег с волости с Сысолы 30 рублей 13 алтын пол-3 (2,5 – М.М.) деньги. Да с волости с Ужги 2 рубля 30 алтын 2 деньги.

Дияк Федор Янов.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 9.

№ 7

**Память Яренского воеводы Василия Яковлевича
Унковского сысольскому земскому судье Томилу Осипову
и всем крестьянам.
1606 – 1608 гг.***

Подлинник на 1 листе

*В описи документ датирован 1606–1610 годами по упоминанию царя Василия Ивановича Шуйского. Мы можем уточнить датировку документа, исходя из того, что Вычегодско-Вымская (Мисаило-Евтихиевская) летопись содержит следующие сведения: В 1606 году «повеле государь князь великий Василей Иванович в уезду Еренского городка быти воеводе. Дотоль на Еренском воеводы не было. А нанове

воевода заступил Василей Якович Унковский». В 1608 году «на Вымь Еренскую прислан воеводою Василей Якович Ларионов» [1].

(Л. 1) По государеву цареву и великого князя Василья Ивановича всеа Русии наказу с Еренского от Василья Яковлевича память судейке Томилу Осипову да и всем крестьяном о том, что вы прислали Федора Онтипина и я ево на Еренском оставил и взял для государева дела. А послал к вам Федора Ермолина. И вы б естя выбрали человека другою доброю и прислали в тот час и з деньгами. И ты б еси, судейка Томило, дал на поруки Кирилка Федосеева, а за порукою ему велел стати на городке перед меня. Да прислал отнести ко мне и государевы грамоты, которые он с Москвы привез. А что порушная взята по Федоре Онтипине, и ты б еси Томило и ту порушную послал. А одноконешно бы еси ты, судейка, прислал человека доброю, да и данные и оброчные деньги, и таможенные, да и тово Кирилка Федосеева и государевы грамоты, и порушную запись по Федоре Онтипине в тот час наскоре. Да чтобы естя давали для государева дела Федорку Ермолину подводу и с санми с проводником везде не задержав и до Вочи. К сей памяти Василей Яковлевич печать свою приложил. // **(В конце черновосковская печать воеводы Унковского)**

(Л. 1 об.) По сей памяти Федор Ермолин на прогон взял у целовальников с Усть-Выми до Еренского назад и до Часовые полтину. Да с Часовые и вперед и назад земские подводы.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 10.

№ 8

Отписка яренского головы Григория Середонина воеводе Василию Яковлевичу Унковскому с сообщением о стройном движении на Солигалич под его руководством ратных людей и с просьбою заменить его другим лицом и прислать денег.

(Название дела архивистами советского периода)

Отписка яренского ратного головы Григория Середонина, десятника Василия Тентюкова и всех ратных людей Василию Яковлевичу Унковскому о движении ратных

людей против воров и изменников на Галич Большой, о затруднениях, какие они встречают в людском и конном довольствии по пути, опустошенном ворами, о нежелании детей боярских целовать крест государю из боязни поворота, обстоятельств, присылке денег на довольствие ратных людей и о получении ими государевой грамоты с радостным известием о бегстве Федора Плещеева с ворами в Шую.
(Название дела архивистами XIX века)
1608 г.

Список на 4 листах.

(Л. 1) Список з грамотки слово в с[лово]. ... вичю и Олексею ... чю и всем лутчим и сер[едним и молотчим людям] Гриша Середин челом бью со будит Его ...на многие лета. А дорогою мы шли и до Соли Галецкой ... Бог здоровы и со всем воиским своим. А шли, Бог дал, смирно, ни коим воровством не воровали. И меня слушают ратнии люди. Да у милосердитеся Господа православные крестьяне учините мне указ – как мне быти, войсково сроку дать некому. А найму у вас мало. И вы ... учините обо мне указ, любо голову пошлите в мое место. А не пошлете мне обмены, и вы о мне пришлите, как вас Бог вразумит. А Устюжским и Тотомским головам и Усольским даваны подводы мирские. А я волочусь пеш, а инон до своими деньгами наймую. А надбе на всякой час поспешать вместе з головами. И вы б пожаловали лично об моей нуже посоветовали и прислали ко мне о мне. А не пришлете денег, и вы ко мне перемену однолично пришлите. А мне тем наймом прожить не мочно. А с Устюжаны и с Усолицы, и з Тотмичи у нас единомышлено. А затем мало пишу, а много челом бью здравствуйте о Христе на многие лета. //

(Л. 2) Список с присыльные грамотки слово в слово. Господину Василью Яковлевичю и старостам и целовальником, и всем земским людем вымичем и вычегжаном и сысоличем Еренсково городка ратней голова Григорей Середин да пятидесятник Васька Тентюков и десятники и все ратние челом бью как вас Бог милует. А похотите про нас ведать и мя Дал, все здоровы. У Соли у Галицкой февраля в 10 день. А учнет на Бог миловать и вперед и мы хотим идти в Галич в Большой на воров на детей боярских, а ит Галича идти по городом и до Москвы

или докумест Бог Благой волит. И идем мы боеваным место и Галич воеван же, Любим и Будызжен. А нам то перенужно хледорон и харч и конской корм дорог же. И как мы пришли к Соли к Галицкой и усольцов и околородных крестьян привели к крестному целованью за государя царя и великого князя Василья Ивановича всеа Руси. А дети боярские и дворяне к нам на совет не едут и креста за государя не целуют. Мы де за государя радеем стоять, а креста целовать не смеем, боимся повороту литовских людей. И то перегонет от Соли от Галецкой послали к Устюгу боярина Федора Мичюрина, а с ним выбрали Устюжана и Усольцы для береженья ратных людей. (пропуск в тексте – М.М.) человек. И мы выбрали и послали ратнево ж Пospела Моденова до Устю// (Л. 3) га, а от Устюга велели ехати к нам на Еренской городок и на Вымь для денежные нужы, что урочные месяцы доходят, деньги додержались, и служить стать вам нечем. И вы, господа, пожаловали, к нам послали месяца на четыре или на пять безволокитно. А будет, что вы денег не прищ(ле)те и вы нам указ учините. А нам за урочные месяцы без денег ни часу не жыть, и без указу службы сойти. А метят явки по городом и по селом февраля в 10 день пришла к ним с Москвы на Унжу ловцы Богдашко Третьяков, пять человек, а с ними присланы государевы царевы и великого князя Василья Ивановичя всеа Руси грамоты в Галич и на Кострому, и в Романово, и на Пошехонье, и на Вологду, и на Устюг, и на Двину и оне послали того ж посольщыка тотчас к Вологде и к Устюгу Великому, и на Двину февраля в 7 день. Прислал к нам на Унжу с Кинежмы от Федора Бобарыкина гонец Никифорко Неустроев з грамотою. И мы гонца слушев грамоты обрадовались, что Божию милостию и Пречистые Богородицы заступлением и всех святых (Л. 4) молитвами воры побежали Федор Плещеев с воровскими людьми послушав поход от Беляя Когавицына с товарищи из села Фелисова побежали в Шую. И воров в таборех побили под Москвою. А иные воры из табаров розбежались. И стоят на лесу. И нам к себе велят спешить днем и ночью в Галич и на Кулешку покимест воры не околеют. А мы вам челом бьем.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 11. Начало листа 1 частично утрачено.

**Память сысольскому целовальнику Клементью Антонову
относительно распоряжений о сборе Сибирских хлебных
запасов с Вычегды Еренска и Выми.
1610 год**

Подлинник на 1 листе.

(Л. 1) Лета 7118-го году февраля в 15 день. Память Сысольским целовальникам Клементью Антонову с товарищи. Гнал с Москвы в Пермь на Верхотурье и в Сибирь Иван Елизарович Векентьев да подьячей Третьяк Микитин для отпусков Сибирских хлебных запасов з государевыми с наказы. И на Пыелдинской ям судью и целовальников собрали и написав наказные памяти об отпуске Сибирских хлебных запасов. И послали наскоре гончика нарошного с теми наказными памятьми к Вычегде на Еренской к Василью Яковлевичю Ларионову. А с Пыелдина для того государева Сибирского хлебного запасово отпуску с наказными памятьми от Ивана Елезаровича и от подьячего погнал вниз по Сыsole и по Вычегде до Еренского Григорей Яковлев. А наймовал подводы на сысольские наши деньги от Пыялдина до Еренского на 30 чюмкас. Итого на одну подводу прогону 20 рублей 6 алтын 4 деньги. А с Еренского назад Григорей гнал до Пыялдина 30 чюмкасов. Прогону тож 20 рублей 6 алтын 4 деньги. Да на хлеб на харч дали Григорью 6 алтын 4 деньги. А для того запасного дела Иван Елизарович с подьячим и с людьми своими на Пыелдине стоял два дни, что было ему дожидать с Еренского розсылщика Григорейя. И от того // (Л. 1 об.) Ивану Елезаровичю и подьячему дали почести на вино 13 алтын 4 деньги, чтоб они поехали в Сибирь, на Пыелдине (не) застаивались и людей с Вычегды и с Выми не збирали. А сказали им, что с Выми о запасном деле послали к Москве Григорья Чиралова, а на пермичь им являли и явку дали, что нам пермичи запас вести не дали.

***Архив Санкт-Петербургского института истории
РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д.
16.***

№ 10

**Царская грамота о сборе в Перми 500 четвертей муки и
приводе ее на Верхотурье. 22 февраля 1610 г.**

Подлинник на 2 листах.

Ветх., без начала.

(Л. 1) ... вымичам в Перми ... тотчас тое мук[у] ... все сполна на Верхотурье с Пер[ми], ... а будет неготова и вы б в Перм[и] ... [ве]лели взяти у торговых людей [муки] ржаные пятьсот четвертей пр[отив] указные меры, в которую меру наши запасы на Верхотурье возили пермичи. А наем дали из наших из денежных доходов ис таможенных и ис кабацких, и ис сошных, и з данных доходов против того ж, как пермичи наймовали ныне под те ж Сибирские запасы у устюжан и у иных городов тое муку отпустили на Верхотурье с пермскими целовальники тотчас по нынешнему по зимнему пути не замотчав. А деньги пермичам за ту муку по цене дали из наших же ис Пермских ис таможенных и ис кабацких, и ис сошных, и из данных доходов. А класти тое муку пермичам в сани и в веретеища, и в мешки велели класти при себе, чтоб в тое муке подмесу // (Л. 2) никоторого не было. А на Верхотурье приехав велели им те хлебные запасы отдать воеводам нашим. А наш указ на Верхотурье к воеводам о тех запасах послан. А в котором числе ис Перми на Верхотурье муку отпустите, и с кем именем, и что пермичем за тое муку за провоз денег дадите, по чему за четверть, и вы б о том писали к нам к Москве. А на Москве велели отписку отдать в Наугородцкой четверти дияком нашим Григорью Елизарову до Ондрею Иванову. А однолично б естя пермичи чердынцы и кайгородцы, и соликамские посадцкие и волосные люди тем нам послужили, чтоб вам ныне тое муку пятьсот четвертей отпустить с Перми на Верхотурье в тотчас не замешкав по нынешнему по зимнему пути. А мы вас за то пожалуем.

Писана на Москве лета 7118-го году февраля в 22 день

***Архив Санкт-Петербургского института истории
РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д.
17.***

№ 11

**Отпись казака в получении денег
за службу с сысольских сох.
24 апреля 1610 года**

Подлинник на 1 листе.

(Л. 1) Се аз ратной казак Дружина Тарасев сын Вологжанин дал еси сию отпись Сысольским целовальником Клементью Антонову сыну с Визенги да Дмитрею Федорову сыну Паначеву с товарищи в том, что наимовался яз, Дружина, оу Симона Савечева сына с Визенги за Сысольские сохи во ево место на государеву цареву и великого князя Василия Ивановича всеа Руси службу в Кашин оу государевых осадных воевод Василья Ивановича Трусова да Михаила Захряпина. И яз, Дружинка, на тои царской службе по поручной записе в Симоново место перестоял полтретья (2,5 – М.М.) месяца. А ряд в поручной писан на месяц по два рубли з гривною. И яз, Дружинка, тот свой перестой на царской службе, что перестоял в Кашине за Сысольские сохи оу сысольских целовальников оу Клима Антонова с товарищи и у миру взял по счету все сполна 5 рублей 8 алтын 2 деньги. Да отпускную ис поручные противень еси дал целовальником же сысольским. Да в том еси яз, Дружинка, и отпись дал, что мне, Дружине, до Симона и до сысольских целовальников до Клима с товарищи, и до миру и дела нет.

А на то послухи Сысольской земской дьячек Андрей Тихонов сын Иконников, да Андрон Григорьев сын с Вотчи.

А отпись писал на Визенге Васка Парфеньев сын Оусолец. Лета 7118-го году апреля в 24 день. //

(Л. 1 об.) Послух Андрей Тихонов сын Иконников руку приложил.

Послух Андрон Григорьев сын руку приложил.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 18.

№ 12

Наказная память воеводы Василия Яковлевича Ларионова судных дел целовальнику Шагарку Иванову сыну Оболтину о сборе на Сыsole денег ратным людям на жалование.

1610 год.

Копия на 3 листах.

(Л. 1) Список с наказные памяти.

Лета 7118-го ... в 1 день по государеву цареву и великого князя Василья Ивановича всеа Русии указу и по приказу Василья Яковлевича Ларионова да от подьячего Самойла Ячкова память судных дел целовальнику Шагарку Иванову сыну Оболтину. Ехати ему в верх на Сысолу для того, что прислана с Москвы на Еренской городок государева царева и великого князя Василия Ивановича всеа Русии грамота в том, что били челом государю вычегжания даточные Степанко Петров и в товарищев своих место семнатцати человек на вычегжан и на вымичь, и на сысолич о наемных деньгах на простойные на 7 месяцев. А велено нам, холопям ево, на вычегжанах и на вымичах, и на сысоличах на сошных людях даточным людем по их рядным записемденег по счету доправить, что доведетца. И те деньги велено послати к Москве и отдати в Наугородцкой четверти дячком Григорью Елизарову да Ондрею Иванову.

Да на Еренской ж городок приехал с наказом из Ростова от государевых воевод от Микиты Ивановича Нащикина да от Ивана Федоровича Хвостова сын боярской Матфей Обрезков. А велено ему собрати на Вычегде и на Выми, и на Сысоле (деньги на жалованье) ратным людем 64-м человеком, а собрав те деньги послати в Ростов за переход.

Да к нам же на Еренской городок с Москвы прислана государева грамота за приписью государева дяка Ондreja Иванова промежу землями по сохам ево счете и в прибавке // (Сст. 2) в ратных людех. А велено послати по вас в тотчас наспех и во всяких мирских издержках.

И как к вам на Сысолу целовальник Шагарко приедет, и взяв ему с собою понятых и передавати целовальников земских, которые выбраны к нынешнему 118-му (1610 – М.М.) году, да и лутчих людей Федора Цывиля, да Нифонта Моравьева, да Ондрона Гридеева, да Первого Сакулина на крепкие поруки з записями. А за порукою им велети ехати в тотчас наскоре с собою ж вместе. Да привести им и деньги с собою зборные, сколько собрано. А вперед по волостям велети збирати в тотчас не мешкав. А будет Шагарку по сей памяти целовальники Сысольские и те земские люди, которые в сей памяти писаны, Федор с товарищи, поруки по себе не дадут, и денег с собою зборных земских не привезут, и с Шагарком на Еренской городок перед Василья Яковлевича Ларионова да перед подьячего Самойла Ячкова вместе не поедут, и хто будет в чем учинитца

силен, и на тех людей Шагарку писати записки, привести на Еренской и отдати приказным.

Да ему ж Шагарку дати на поруки з записью на Усть Сысолы Кондрашку Кузьмина в том, что бил челом государю Семейка Тимофеев, а сказал: наймовал де того Семейку на государеву службу в свое место, да в том на себе и запись дал. А за порукою Кондрашке велети ехать на Еренской с собою ж вместе в тотчас безо всякого огурства.

А будет они, целовальники, Шагарку поруки по себе не дадут, и на Еренской городок з деньгами вместе не поедут, которые ы сей памяти имяны писаны, и нам на них писати ко государю царю и великому князю Василию Ивано // (Сст. 3) вичю всеа Руси к Москве в вашем огурстве и непослушании, и за то вам быти от государя в опале.

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 19.

№ 13

**Царская грамота на Вымь Василию Ларионову с
предприсанием перевезти 500 четвертей Сибирских
хлебных запасов из Соликамска в Верхотурье
на вымских подводах
1609 год**

Копия на 1 листе.
Без конца.

(Л. 1) [Список с] грам[оты] слово в слово.

[От] царя и великого [князя Василия] Ивановича всеа Руси на Вымь Ва[силью] Ларионову. Посланы к тебе наши грамоты. А велено было вымичам отвести на Верхотурье с Вятки наших хлебных запасов 117-го (1609 – М.М.) году муки пятьсот четвертей в нашу в казенную меру. И вымичи по ся мест по те запасы не бывали для того, что им с Вятки наши хлебные запасы вести далече. И мы им ныне то же число хлебных запасов вымичам велели отвести на Верхотурье ис Перми Великие от Соли Камской. И как к тебе ся наша грамота придет, и ты бы по прежней и по сей нашей грамоте с Выми наши хлебные запасы в тот час собрав подводы с веретищи и с ужищи с целовальники по нынешнему зимнему пути не

замешкав. А велел бы им в Перме у Соли Камские те наши хлебные запасы взяв у Федора Акинфова да у подьячего у Наума Романова пятьсот четвертей муки рыжаной отвести на Верхотурье не замотчав, тот час. И ты бы им те наши хлебные запа[сы] (*далее оборвано*)

Архив Санкт-Петербургского института истории РАН. Коллекция № 82 (Собрание С.Е.Мельникова). Оп. 1. Д. 20.

Список литературы и источников

1. Историко-филологический сборник Коми филиала Академии наук СССР. Сыктывкар: Коми книжное издательство, 1958. С. 268, 269.
2. Мацук М.А. Коми край в XVI столетии: история, анализ источников, публикация документов. Сыктывкар, 2021. С. 165–168.
3. Мацук М.А. Новые документы по истории Коми края XVI столетия в фондах Архива Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. № 2 (46), 2019. С. 6–19.
4. Прокофьева Л.С. Обзор материалов архива ЛОИИ АН СССР по аграрной истории Европейского Севера СССР // Материалы по истории Европейского Севера СССР. Северный археографический сборник. Выпуск 1. Вологда, 1970. С. 506–521.

References

1. *Istoriko-filologicheskii sbornik Komi filiala Akademii nauk SSSR* [Historical and philological collection of the Komi branch of the USSR Academy of Sciences]. Syktyvkar: Komi Book Publ., 1958, pp. 268, 269.
2. Matsuk M.A. *Komi krai v XVI stoletii: istoriia, analiz istochnikov, publikatsiia dokumentov* [Komi region in the 16th century: history, analysis of sources, publication of documents]. Syktyvkar, 2021, pp. 165–168.

3. Matsuk M.A. Novye dokumenty po istorii Komi kraia XVI stoletiiia v fondakh Arkhiva Sankt-Peterburgskogo instituta istorii Rossiiskoi akademii nauk [New documents on the history of the Komi region of the 16th century in the funds of the Archive of the St. Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences]. *Voprosy istorii i kul'tury severnykh stran i territorii* [[Historical and cultural problems of northern countries and regions], 2019, no. 2(46), pp. 6–19.
4. Prokofieva L.S. Obzor materialov arkhiva LOII AN SSSR po agrarnoi istorii Evropeiskogo Severa SSSR [Review of the archive materials of the Leningrad branch of the Institute of History of the USSR Academy of Sciences on the agrarian history of the European North of the USSR]. *Materialy po istorii Evropeiskogo Severa SSSR. Severnyi arkheograficheskii sbornik. Vypusk 1* [Materials on the history of the European North of the USSR. Northern archaeological collection. Issue 1]. Vologda, 1970, pp. 506–521.